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ВСТУПНЕ СЛОВО 

Шановні учасники Харківського природничого форуму! 

Сучасні глобалізаційні виклики актуалізують розробку і реалізацію ефективної 

стратегії розвитку вищої педагогічної освіти. Модернізація педагогічної освіти 

обумовлена також необхідністю формування нової генерації висококваліфікованих 

педагогів з інноваційним, творчим типом мислення, високим рівнем розвитку 

світоглядної культури.  

Факультет природничої, спеціальної і здоров’язбережувальної освіти 

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди створює 

сприятливі умови для формування професійної майстерності біологів, хіміків, фахівців 

спеціальної, інклюзивної і здоров’язбережувальної освіти. З метою залучення 

здобувачів освіти до наукової діяльності на факультеті створено наукові товариства 

та гуртки різних спрямувань, систематично проводяться олімпіади та конкурси 

наукових проєктів.  

Молоді науковці мають широкі можливості для оприлюднення результатів 

своєї науково-дослідної роботи на Міжнародних та Всеукраїнських конференціях та 

форумах, у наукових виданнях провідних вітчизняних та закордонних університетів.  

За програмою академічної мобільності, яка діє з 2017 року, наші здобувачі освіти 

мають можливість одержувати подвійний диплом, оволодіваючи професійними 

компетентностями у Приморській академії у м. Слупськ (Польща). Цьогоріч у роботі 

Харківського природничого форуму взяли участь молоді науковці з різних університетів 

України та інших країн Європи, які небайдужі до проблеми підготовки 

висококваліфікованих фахівців у системі природничої, спеціальної, 

здоров’язбережувальної, інклюзивної, інженерно-педагогічної освіти.  

Цей збірник видано за результатами роботи V Міжнародної конференції 

молодих учених «Харківський  природничий  форум», яка проводилася на базі 

факультету природничої, спеціальної і здоров’язбережувальної освіти Харківського 

національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди 19 та 20 травня 2022р. 

в режимі онлайн-конференції та була присвячена 300-річчю від дня  народження 

видатного педагога, філософа та мислителя Г.С. Сковороди. 

 Збірник містить наукові матеріали, присвячені актуальним проблемам 

природничих наук; окресленню перспектив розвитку середньої і вищої школи в Україні 

та за кордоном, зокрема створенню інклюзивного та здоров’язбережувального 

освітнього простору.   

Вважаємо, що матеріали Харківського природничого форуму будуть сприяти 

подальшому розвитку наукової думки щодо підготовки педагогів нової формації. 

Ректор  

Харківського національного 

педагогічного університету  

імені Г.С.Сковороди 

доктор педагогічних наук, 

професор, 

член-кореспондент НАПН України 

Юрій БОЙЧУК. 
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У корінному руслі р. Сіверський Донець, поблизу с. Стародубівка було виявлено 

4 особини  Knipowitschia longecaudata, який відмічався на цій ділянці і раніше, також в 

зимовий час, в 2019 році (А. Куліш, О. Погребняк), а також 2 особини Neogobius 

gymnotrachelus, який охороняється на  регіональному рівні [1]. 
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КОРЕЛЯТИВНА ЗАЛЕЖНІСТЬ БУДОВИ ДЗЬОБА ПТАХІВ ВІД ТРОФІЧНОЇ 

СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ ТА КОРМОДОБУВНОГО СТЕРЕОТИПУ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Дзьоб у птахів – це індикатор середовища, в якому мешкає птах. Форма дзьоба у 

птахів більше всього залежить від трофічної спеціалізації та кормодобувного 

стереотипу. 

Для з’ясування вище зазначеної проблеми були досліджені дзьоби тушок 5 видів 

птахів: грак (Corvus frugilegus Linnaeus, 1758); дятел великий (Dendrocopos major Koch, 

1816); боревітер звичайний (Falco tinnunculus Linnaeus, 1758); перепілка звичайна 

(Coturnix coturnix Linnaeus, 1758); серпокрилець чорний (Apus apus Scopolis, 1777). 

Мета дослідження – з’ясувати особливості будови дзьоба досліджених тушок 

птахів різної трофічної спеціалізації та кормодобувного стереотипу. Для досягнення 

поставленої мети нами досліджено морфологічні й морфометричні показники та 

виявлені особливості будови дзьоба птахів і проаналізована корелятивна залежність 

будови дзьоба із трофікою та кормодобувним стереотипом. 

Результати дослідження дозволили констатувати, що дзьоби 5 видів птахів 

мають різні форми, міцність, функції та морфометричні показники -. 

Грак має універсальний дзьоб, який характеризується видовженим 

клиноподібним дзьобом, що є наслідком всеїдного типу живлення. Особливість будови 

дзьоба грака, пов’язана із кормодобувним стереотипом – це кільце із голої шкіри 

(неопереної) навколо дзьоба, яка є наслідком постійного тертя дзьоба об землю. 

У дятла великого сформувався в процесі еволюції найміцніший (із досліджених 

видів птахів) дзьоб, який має долотоподібну форму, оскільки він довбе стовбури дерев 

та з-під кори добуває корм – шкідливих комах та личинок. Тип живлення – 

комахоїдний. 

У боривітера звичайного дзьоб гострий, загнутий, як наслідок плотоїдного 

типу живлення (хижий), так як він розриває здобич на шматки. 

Перепілка звичайна. Зерноїдний тип живлення. Дзьоб – короткий, товстий та 

міцний конічної форми, за допомогою якого птах легко розкриває міцні зернові 

оболонки. 

Серпокрилець чорний. Комахоїдний тип живлення. Особливість 

кормодобувного стереотипу – ловить комах у польоті при розкритому широкому роті і, 

як наслідок, дзьоб – широкий, короткий, плаский. 

У відповідності до завдань дослідження нами визначені морфометричні 

показники дзьобів тушок 5 видів птахів (самці) різної трофічної спеціалізації. 

Результати дослідження представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1 
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Середні значення морфометричних показників дзьоба у тушок (самці) птахів 

різної трофічної спеціалізації (в мм.) 

Вид тушок птахів 
Довжина 

дзьоба 

Довжина дзьоба від 

восковиці 

Довжина 

дзьоба від 

ніздрів 

Ширина дзьоба 

Грак 55,68 Восковиця не виявлена 39,58 19,20 

Дятел великий 33,17 Восковиця не виявлена 27,62 8,77 

Боривітер звичайний 15,71 Восковиця не виявлена 14,09 6,18 

Перепілка звичайна 10,04 6,29 5,70 4,06 

Серпокрилець чорний 7,24 Восковиця не виявлена 5,62 3,9 

Аналіз морфометричнних показників відповідає характеристиці дзьобів тушок 

птахів за морфологічними показниками. 

Висновки 

1. Установлено, що тип живлення та кормодобувний стереотип корелює із 

особливостями будови дзьоба тушок досліджених видів птахів. З’ясована морфологічна 

характеристика. 

2. Проаналізовані морфометричні показники дзьобів у тушок 5 видів птахів, які 

повністю відповідають морфологічним показникам. 

3. Найбільші значення морфометричних показників дзьоба виявлені у тушок грака, 

найменші – у серпокрильця чорного, що відповідає закону кореляції Ж. Кюв’є. 
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ФАУНІСТИЧНИЙ КОМПЛЕКС ШКІДЛИВИХ КОМАХ ТА КЛІЩІВ 

ЯБЛУНЕВИХ САДІВ ОКОЛИЦЬ СЕЛИЩА КРАСНОКУТСЬК 

БОГОДУХІВСЬКОГО РАЙОНУ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

В останні роки урожайність та якість плодів яблук дуже погіршилась, і 

причиною цьому є не лише вплив біотичних, абіотичних і антропогенних факторів, а і 

вплив комплексу шкідливої ентомофауни та кліщів яблуневих садів. Наприклад, 

квіткоїд яблуневий (Anthonomus pomorum L) та плодожерка яблунева (Cydia pomonella) 

здатні знищувати до 80 % врожаю, наносячи велику шкоду плодам та самій рослині [6].  

Таким чином, проведення досліджень з вивчення шкідливої ентомофауни та кліщів є 

досить актуальним. Своєчасне виявлення шкідників та застосування інтегрованих 

методів захисту рослин є запорукою успіху родючості та процвітання яблуневих садів. 

Оцінюючи в цілому результати досліджень біології та екології яблуневої 

плодожерки можна зробити висновок, що закономірності масових розмножень цього 

шкідника вивчені недостатньо, особливо у відношенні умов, за яких виникає її масове 

розмноження та можливість прогнозу цього складного екологічного явища, а також 

повторюваність масових розмножень у просторі та часі [4, 5].  

Метою наших досліджень було виявити видовий склад шкідливої ентомофауни 

та кліщів яблуневих садів на території околиць селища Краснокутськ Богодухівського 

району. 


